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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº. 002/2021 
22 DE JUNHO DE 2021, 19 HORAS, VIA GOOGLE MEET 

 
 

Aos vinte e dois dias do mês de junho, às 19 horas, de forma online através de 

videoconferência na plataforma Google Meet, reuniram-se os membros do Conselho 

Municipal de Turismo para a 2ª Reunião Ordinária do ano de 2021, cuja lista de presença 

será comprovada por registro de tela neste documento. O Presidente do COMTUR, José 

Francisco Canalli verificou o quórum e deu abertura aos trabalhos. Agradeceu a confiança 

dos membros pela permanência à frente do Conselho, cuja chapa foi eleita em Reunião 

Extraordinária, e enalteceu que a pretensão será realizar um trabalho diferente do que foi 

desenvolvido até o momento, de forma mais alinhada ao Poder Público através do Renan 

na Diretoria de Turismo. Canalli também ressaltou que o COMTUR não trabalha para a 

Prefeitura e sim com a Prefeitura. Após as considerações aconteceu a votação das Atas 

da 1ª Reunião Ordinária, de 18 de maio de 2021 e da Reunião Extraordinária de Eleição, 

realizada em 02 de junho de 2021, ambas aprovadas por unanimidade. O Presidente 

passou a palavra ao Diretor Municipal de Turismo, Renan Cesar Petrasso para a prestação 

de contas da Diretoria de Turismo. Renan destacou que solicitou este espaço à diretoria 

do COMTUR em todas as reuniões, uma vez que o Conselho possui caráter consultivo, 

deliberativo e também fiscalizador. A apresentação das atividades aconteceu por 

apresentação de slides que segue anexo a esta Ata e envolveu as seguintes ações: a 

suspensão de implementação de qualquer ramal oficial do Caminho da Fé enquanto não 

amenizarem os efeitos da pandemia pela assessora de planejamento da Associação dos 

Amigos do Caminho da Fé, Camila Bassi Teixeira; a parceria realizada com a Paróquia 

Senhor Bom Jesus para revitalização e manutenção da Fonte Luminosa de Nossa Senhora 

de Lourdes da Praça Central; a participação do evento de liberação dos recursos do MIT 

para 2021 em São Paulo no dia 25 de maio de 2021, anunciado pelo governador João 

Dória a liberação de R$ 361.108,44 a cada município de Interesse Turístico, a alteração do 

nome da Secretaria de Turismo do Estado para Secretaria de Turismo e Viagens do Estado 

de São Paulo e a inclusão da matéria eletiva de Turismo Local na Rede Estadual de Ensino; 

o término da instalação das placas de todas as capelas da Rota das Capelas e a mudança 

na placa da última capela, que passou a ser a Capela de Santo Agostinho a pedido da 

Paróquia São Benedito, intermediado pela Diretoria de Turismo; o processo de elaboração 

do Mapa Turístico da cidade de Monte Alto que está sendo desenvolvido pela Diretoria 

de Turismo e irá respeitar as características da área rural e indicará os patrimônios 

históricos e naturais reconhecidos no município; a formação realizada em 27 de maio de 

2021 pela RT Caminhos da Mogiana com o Sr. Jarbas Favoretto, presidente da AMITUR, 

destacando as exigências dos Conselhos Municipais de Turismo, questões de 
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ranqueamento do MIT, articulações sobre turismo receptivo e obras turísticas e um bate-

papo com perguntas dos participantes da reunião; a visita técnica nas obras do Centro 

Cívico e Cultural “Dr. Elias Bahdur” que também aconteceu no dia 27 de maio de 2021, 

discutindo os problemas estruturais do Conservatório Musical com a presença do Sr. 

Wilson Maida, que coordenou a construção do Centro Cívico e Cultural e pontuou sobre 

os investimento de recursos próprios que a Prefeitura terá que realizar para sanar os 

problemas; a reunião realizada em 15 de junho de 2021 com a chapa eleita do COMTUR 

composta pelo Presidente José Francisco Canalli e o Secretário-Executivo Bruno 

Guilherme de Oliveira Marcelino, onde realizou a entrega de documentos normativos (Lei 

de Criação do COMTUR, Regimento Interno e Decreto Atual de Composição) e também 

uma pasta oficial das Atas de Reuniões do Conselho Municipal de Turismo no período de 

2002 a 2020, além do planejamento da reunião de hoje; sobre o Artesanato foi pontuado 

uma conversa com a servidora Lisi Barbieri, representante da SUTACO em Jaboticabal e 

comentado sobre a tentativa de resgate da Associação dos Artesãos de Monte Alto, que 

ainda não houve êxito. Renan também destacou uma importante formação da RT 

Caminhos da Mogiana que aconteceu em 17 de junho de 2021 com a Coordenadora 

Estadual do Artesanato, Beatriz Freitas e agradeceu pela participação da conselheira 

Vanessa Dias representando o COMTUR na formação; comentou sobre o andamento da 

revitalização da Praça José Pizarro e mostrou as imagens das esculturas do artista 

montealtense Cirineu Colontônio Sandin, ação que acontece pela Secretaria de 

Agricultura e Meio Ambiente e que fomentará o turismo no local. Por fim, Renan solicitou 

a participação dos membros do Conselho em uma pesquisa do Blog Política de Turismo, 

realizada com o apoio da AMITESP, APRECESP e SENAC sobre o COMTUR dos municípios, 

deixando o link de participação disponível no grupo oficial do WhatsApp. O presidente 

José Canalli agradeceu ao Diretor de Turismo pela apresentação e disse que esta é uma 

transparência que não existia. Dando sequência à pauta do dia, Canalli passou novamente 

a palavra a Renan para explicação ao COMTUR dos motivos que levaram o Poder Público 

a realizar o pedido de alteração do projeto executivo da obra do MIT 2019, de 

Revitalização da Praça São Cristovão, destacando que na época o COMTUR aprovou uma 

ideia abstrata, sem conhecer o projeto. Renan realizou a explicação apresentando slides 

de cada item, e deu início relembrando que a praça já foi objeto de revitalização no ano 

de 2012 e apresentando a planta do projeto de revitalização que foi desenvolvido 

esclareceu que os itens que seriam apresentados nos próximos slides foram com base em 

análise técnica realizada por profissionais da Secretaria Municipal de Planejamento 

Urbano. O primeiro item exposto foi o tipo de tela das esculturas contemplado no projeto, 

tratando-se de uma peça diferente da que seria necessária e com valor de mercado acima; 

o segundo ponto foi a inexistência na planilha orçamentária de mão de obra para a 

confecção das esculturas, além da ausência de indicação de quantidade e das 

características das mesmas, deixando tal decisão a critério da empresa de acordo com o 
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material disponível. Renan ressaltou que a ausência das características permitia que a 

empresa entregasse um dinossauro infantilizado, por exemplo, fora daquilo que era 

esperado para o local, ressaltando também a ausência de dimensões e espécies a serem 

confeccionadas, questões fundamentais para que tenhamos uma praça que contenha 

características históricas do município, reconhecido internacionalmente pelo trabalho 

desenvolvido na área de Paleontologia. Outro ponto comentado foi sobre o calçamento, 

cujo projeto previa a retirada de bloquetes sextavados históricos do local de alguns 

espaços e os substituiriam por placas de cerâmica, que possuem durabilidade menor e 

mesmo antiderrapante ainda oferecem riscos, uma vez que o local é frequentado por 

muitos idosos. No que se refere ao caráter social, um problema avistado estava 

relacionado à demolição de parte das paredes do prédio já construído na praça, fazendo 

com que ele fique com uma área coberta sem portões e grades, o que certamente atrairia 

pessoas em situação de rua para pernoitarem no local, trazendo um grande problema 

social a um espaço turístico. Não obstante, o projeto contemplava duas quadras de 

esportes bem próximas à Capela de São Cristovão que também está instalada na praça, e 

pelo fato de não terem alambrado ou qualquer tipo de tela de proteção poderiam causar 

danos ao prédio durante os jogos, além do barulho que poderia ser ocasionado durante 

as celebrações religiosas no local. Renan comentou que o pároco responsável pela capela, 

Pe. Luiz Gustavo Scombatti manifestou-se formalmente desfavorável às quadras de 

esportes. Neste momento a conselheira Maria de Fátima de Souza Agostinho solicitou a 

palavra questionando se as quadras estavam no projeto aprovado pelo COMTUR no ano 

de 2019, pois ela não se recordava sobre elas. O presidente José Canalli respondeu 

dizendo que ela não se lembrava porque o projeto não foi mostrado ao COMTUR e Bruno 

concluiu dizendo que foi apresentada apenas uma ideia, que os membros não tiveram 

acesso ao projeto-executivo. O diretor de Turismo voltou a explanar os motivos da 

readequação e ressaltou que estas considerações também foram apresentadas ao 

Presidente e Secretário Executivo do Conselho Municipal de Turismo (COMTUR) da época 

de aprovação do projeto (José Francisco Canalli e Bruno Guilherme de Oliveira Marcelino), 

com plena concordância de que ele precisava ser readequado antes do início das obras e 

manifestaram-se também de forma oficial. Desta forma, Renan apresentou a rescisão 

contratual amigável com a empresa MCG PROJETOS DE ENGENHARIA LTDA. EPP, que 

compreendeu que as inconsistências do projeto acarretariam prejuízos ao Poder Público 

e a empresa contratada, apresentando a publicação no Diário Oficial de Monte Alto, 

ocorrida em 08 de junho de 2021. Encerrando o assunto Renan pontuou sobre a 

construção de um novo projeto, que está sendo acompanhado diretamente pelo 

departamento de Turismo, diretoria do COMTUR, pela coordenadora dos Museus e 

doutora em Paleontologia, Sandra Tavares e pela Secretária Municipal de Planejamento 

Urbano, Terezinha Lamparelli, cujo primeiro contato foi realizado em visita na Praça São 

Cristovão com a engenheira responsável pela elaboração do novo projeto. Ao término da 



 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº. 002/2021, DE 22 DE JUNHO DE 2021   |  PÁGINA   /9 

 
4 

explanação Bruno pediu a palavra e disse que isso é COMTUR, a união de esforços, 

frisando que faz uso desta voz voluntariamente, seguindo os passos que aprendeu com 

o ex-presidente Florindo Fonseca, de que turismo é bom, bacana e que precisa existir esta 

interação para que possamos defender as verbas que recebemos. A conselheira Vanessa 

Dias pontuou que readequar o projeto é uma questão de bom senso, uma vez que 

existem coisas que não cabem em determinados lugares e é melhor refazer agora que 

refazer daqui a dois anos, concluindo que está muito feliz em participar do Conselho. O 

presidente José Canalli disse que a mudança do projeto acontecia depois da aprovação 

da ideia, porém, que o Conselho nunca esteve disposto a barrar nada, apenas a defender 

que os projetos fossem e ainda sejam de interesse do Turismo, frisando que não foi por 

falta de tentativa do COMTUR em se aproximar da elaboração dos projetos nos anos 

anteriores. Encerrada a discussão, o presidente questionou se alguém era contrário à 

readequação do projeto, e por unanimidade houve a concordância com a decisão do 

Poder Público. Dando sequência na reunião, o presidente colocou em discussão a 

propositura de alteração do projeto encaminhado para obra do MIT 2020, conhecido 

como “Ponte do Romeiro” no Distrito de Aparecida do Monte Alto, cujo valor previsto 

para a obra é de R$ 458.213,07. Canalli argumentou que o valor disponibilizado pelo 

Governo do Estado em 2021 será de R$ 361.108,44 e Renan pontuou que não há aporte 

financeiro para compor a execução do projeto no orçamento da pasta da Diretoria de 

Turismo e em nome do Poder Público discorreu sobre a discordância do projeto, 

ressaltando que seria incoerente a construção da ponte sem antes resolver o problema 

crítico que existe do trecho de aproximadamente 6km sem acostamento da Vicinal “Paulo 

Victório Barranco”, prioridade de segurança para os romeiros que percorrem a 

peregrinação. O conselheiro Fabricio Miranda, representante do segmento religioso, 

pediu a palavra, dizendo ser na visão dele como construir uma piscina em uma casa sem 

móveis, sendo inaceitável o romeiro desviar de um caminhão na vicinal e passar por uma 

ponte linda, considerando que isto não deveria ser uma prioridade neste momento. O 

presidente José Canalli ressaltou que a aprovação, na época, foi de um dia para o outro, 

e percebeu depois que o prazo que o município possui para envio não é tão apertado 

assim. Bruno aproveitou o momento para destacar a importância da participação dos 

membros nas reuniões do COMTUR, uma vez que no passado iam apenas três ou quatro 

pessoas e decidiam por todos. Ao ser colocada em votação a propositura de alteração do 

projeto, houve aprovação por unanimidade. Como último item em pauta, Canalli destacou 

como será o envio interno do COMTUR das ideias e propostas para o MIT 2021, 

explicando as exigências do Governo do Estado, ressaltando que a obra deve ser 

construída ou investida em área ou prédio que seja público, que os investimentos 

aconteçam em um único local e que o valor do investimento seja proporcional ao repasse 

financeiro, fixado em R$ 361.108,44. Orientou que as propostas fossem enviadas para o 

e-mail turismo@montealto.sp.gov.br até o dia 02 de julho de 2021 e convocou os 
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membros do COMTUR para uma Reunião Extraordinária, exclusiva para discussão da 

verba do MIT 2021, a ser realizada no dia 07 de julho de 2021 às 19h em formato a ser 

decidido de acordo com as normas sanitárias. Fabricio pediu novamente a palavra e 

pontuou sobre o olhar que o Poder Público poderia ter para o Povoado de Ibitirama no 

investimento destes recursos, questionando se existia algum espaço público disponível 

no local. Renan destacou que há o prédio da Antiga Escola de Ibitirama e que a a área 

está em processo de doação pelo Conselho do Patrimônio do Estado de São Paulo, 

porém, a tramitação estava paralisada desde 2019 por ausência de documentos, 

retomando a pauta logo que assumiu a Diretoria de Turismo, porém, comprometeu-se a 

questionar os analistas estaduais sobre a possibilidade de investimentos em uma área 

pertencente à Fazenda Pública do Estado de São Paulo. Passando para a pauta dos temas 

gerais, Canalli aproveitou o gancho do Povoado de Ibitirama para falar sobre a devastação 

ambiental causada pelas trilhas, preocupando-se com a questão e seguiu sobre a 

dificuldade em trabalhar o potencial local das cachoeiras, que pertencem a proprietários 

privados que não tem interesse com o Turismo. Maria Agostinho ressaltou que é 

defensora de que Monte Alto tem turismo sim, porém, a pessoa precisa querer, 

exemplificando as taças temáticas de dinossauros de sua empresa, a Sorveteria Super 

Moni. Canalli também destacou a importância de bons projetos e acompanhamento das 

obras, dando como exemplo a Concha Acústica, que já está precisando de reparos e 

reformas. Fabricio questionou se este investimento seria pelo Estado ou Município e 

Renan respondeu que após a entrega da obra e encerramento do convenio a 

responsabilidade é municipal, entretanto, que a obra tem o prazo de 5 anos de garantia 

e que havia encaminhado o contrato com a empresa ao Diretor Municipal de Cultura, 

Thiago Colatrelli Nunes para providências junto aos setores competentes. Os conselheiros 

também foram convocados para a próxima reunião, marcada para o dia 27 de julho de 

2021, cujo formado irá depender das orientações sanitárias da Secretaria Municipal de 

Saúde. O presidente também reforçou sobre evitarmos a mídia das pautas do Turismo 

neste momento, em vista da pandemia e incentivo de visitação. Sobre esta pauta, Fabricio 

falou sobre os turistas que insistem em vir fazer a Rota das Capelas, que mesmo não 

sendo o momento indicado, não podemos tratar mal e criticá-los, pois poderão voltar no 

futuro. Andrea Sakoda pontuou que a Associação está orientando o pessoal para não vir, 

porém, que eles insistem e chegam à cidade, mas que não é desta forma que devemos 

recebê-los. Renan se comprometeu a conversar com as equipes que fazem a abordagem 

dos ciclistas e anunciou que uma campanha sobre o Cicloturismo, que seria lançada no 

próximo dia em parceria com a Associação de Serras e Trilhas de Monte Alto. Não 

havendo mais nada a discutir, o presidente José Canalli agradeceu a participação de todos 

e a reunião foi encerrada e eu, Renan Cesar Petrasso, diretor de Turismo e Secretário-

Executivo do COMTUR pelo Poder Público, anotei e redigi a presenta Ata, que após 
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apreciada e discutida em caso de inconsistências, será assinada pelos membros presentes 

no encontro.  

 

Monte Alto, 22 de junho de 2021. 

 

 

 

 

Renan Cesar Petrasso 

Diretor Municipal de Turismo/Secretário-Executivo do COMTUR (Poder Público) 

 

 

 

 

 

  José Francisco Canalli                              Bruno Guilherme de Oliveira Marcelino 

     Presidente do COMTUR                             Secretário-Executivo do COMTUR 

 

 

MEMBROS DO COMTUR: 

representantes da Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Marketing; 

Titular: Luiz Felipe Nunes de Morais Ribeiro, RG nº. 30.972.738-8 ________________________________________ 

Suplente: Thiago Oliva Valente Silva, RG nº. 34.232.848-7 ________________________________________ 

representantes da Secretaria de Turismo e Cultura; 

Titular: Renan Cesar Petrasso, RG nº. 47.390.948-0 ________________________________________ 

Suplente: Sandra Aparecida Simionato Tavares, RG nº. 20.402.960-0 ________________________________________ 

representantes da Secretaria de Segurança Pública; 

Titular: Vanessa Cristina Dias, RG nº. 43.707.898-X ________________________________________ 

Suplente: Antônio Mauro Miranda, RG nº. 29.573.823-7 ________________________________________ 
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representantes da Secretaria de Educação; 

Titular: Rafael André Varotte, RG nº. 48.949.016-5 ________________________________________ 

Suplente: Natalina Collatrelli, RG nº. 15.457.684-0 ________________________________________ 

representantes da Secretaria de Planejamento Urbano; 

Titular: Renata Ramos, RG nº. 20.321.143 ________________________________________ 

Suplente: Werlington Luiz Colatrello, RG nº. 15.724.780 ________________________________________ 

representantes da Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente; 

Titular:  Fábio Gabriel Nascibem, RG nº. 48.826.676-2 ________________________________________ 

Suplente: Eliane Dias Camilo, RG nº. 17.976.801-3 ________________________________________ 

representantes de ONGs ou associações voltadas à proteção ambiental e potenciais turísticos; 

Titular: Samuel Maria, RG nº. 26.851.998-5  _______________________________________ 

Suplente: Sebastião Cotovia Pimentel Junior, RG nº.18.138.365 ________________________________________ 

representantes dos segmentos de Hotéis, Pousadas e similares; 

Titular: Antonio César Lopes Junior, RG nº. 34.547.016-3 ________________________________________ 

Suplente: Farley Souza, RG nº. 56468337 ________________________________________ 

representantes dos segmentos de Bares, Restaurantes e similares; 

Titular: Maria de Fátima de Souza Agostinho, RG nº. 44.560.681-2 ________________________________________ 

Suplente: Janete Franco Fonseca, RG nº. 20.348.730 ________________________________________ 

representantes dos Meios de Comunicação; 

Titular: Mariana Penhalbel Seconi, RG nº. 43.558.359-1  ________________________________________ 

Suplente: Marcos Rogério dos Santos, RG nº. 22.560.983-6 ________________________________________ 
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representantes da Associação Comercial e Industrial de Monte Alto; 

Titular: Rafael Luiz Rodrigues, RG nº. 4365296 ________________________________________ 

Suplente: Pedro Luiz Perdonatti, RG nº. 76.914.574 ________________________________________ 

representantes do segmento religioso; 

Titular: Fabrício Ferrarini Miranda, RG nº. 19.916.854-4 ________________________________________ 

Suplente: Soraya Haddad Miranda, RG nº. 19.814.122-1 ________________________________________ 

representantes do segmento rural; 

Titular: Florindo José Moreira da Fonseca, RG nº. 15.456.231-2 ________________________________________ 

Suplente: Edson Noel Barato, RG nº. 25.796.894-5 ________________________________________ 

representantes do segmento do ecoturismo; 

Titular: Bruno Guilherme de Oliveira Marcelino, RG nº. 32.660.527-7 ________________________________________ 

Suplente: Márcio Sarro, RG nº. 25.168.717-X ________________________________________ 

representantes das Agências e profissionais da área de Turismo; 

Titular: Ana Paula Alexandre Marcelo, RG nº. 26.899.814-0 ________________________________________ 

Suplente: Leonardo Buzinaro, RG nº. 42.743.511-0 ________________________________________ 

representantes do Sebrae; 

Titular: Paulo José Desidério de Oliveira, RG nº. 16.138.420-1 ________________________________________ 

Suplente: Janice Fernandes de Jesus, RG nº. 39.600.013-7 ________________________________________ 

representantes de Clubes de Esporte, Recreação e Lazer; 

Titular: Andréa Sakoda Telles Bergamin, RG nº. 23.097.763-7 ________________________________________ 

Suplente: Sandra Aparecida Batista, RG nº. 28.833.763-3 ________________________________________ 
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representantes do artesanato local; 

Titular: José Francisco Canalli, RG nº. 23.745.207-8 ________________________________________ 

Suplente: Débora Cristina Martins Rovatti, RG nº. 21.103.487 ________________________________________ 

representantes de entidades de classe, sociais e de serviços; 

Titular: Olavo de Santis Bianchi, RG nº. 55.546.809-4  ________________________________________ 

Suplente: Karolayne Muryelle Menezes, RG nº. 43.635.615-6 ________________________________________ 

 

REGISTRO DE TELA – PLATAFORMA GOOGLE MEET 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Os documentos originais, com as 

devidas assinaturas, encontram-se nos 

arquivos do COMTUR e na sede da 

Diretoria Municipal de Turismo. 

Ata aprovada em 27 de julho de 2021. 


